

# HEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Székesfehérvár XXV. évi 164.

Kedd 1918. júl. 23.

Előfizetés helyben: ... vidéken: ...

... 2 K ... 1 hóra ... 20 K ...

... 2 K ... 1 hóra ... 20 K ...

... 2 K ... 1 hóra ... 20 K ...

... 2 K ... 1 hóra ... 20 K ...

... 2 K ... 1 hóra ... 20 K ...

## A vészir-terjesztők üldözése.

A belügyminiszter leiratot intézett Fehérvár városához, amelyben közli, hogy újabb időben az országban állandóan terjesztettek olyan állhíreket, amelyek a lakosság nyugalmának, vezetőibe vetett bizalom megingására alkalmasak.

Ezen állhírek terjesztésében újabb időben bizonyos gondszerelesség észlelhető s nyilvánvalóan azt célozta, hogy a magyar nemzet eddigi pártatlan erőfeszítésének, a megnyugvással tört szenvedéseknek és nélküldözéseknek céltalanúságát és hiábavalóságát igyekezék a közudatba átvinni és ezzel a nemzet ellenálló képességét aláásni.

Nem lehetetlen az sem, hogy e hírek terjesztését az entente szolgálatában álló egyének kezdeményezik.

E hírek terjesztése nemesak a hadviselés érdekéire, de az ország belsejében a közrend és közbiztonság fenntartása szempontjából is veszélyes és ezért e hírek terjesztését a legszigorúbb eszközökkel kell megakadályozni és e hírek terjesztését minden mellétekintet nélkül felelősségre kell vonni.

Felhívja a miniszter a polgármestert, utasítsa a hatóságokat, kérje fel a papokat, hogy tanulókat, tanárokat, valamint a

ingassa, vagy közvezetési viszonyainakról valótlán és kedvetlenül hírt, kóhört és terjeszt,

10 napig terjedő zárással és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel kell büntetni.

## Halálos csónakázás a Balatonon.

Hogy mily közel szelhesedik az élet mögött a halál, a derült ég mögött a villámcsapás, a boldog mosolygó fiatalság mögött a szederjes arcú hideg halál, elbeszéli a következő szomorú esemény, amely vasárnap a Balatonon, Aligánai járszoldott le. Az áldozat egy gyönyörű, mindenki által dicsőített fiatal leány.

Koronczay József dr. főorvos, aki nagy megáprakszást nyújtott a barakkkorház sebészei osztályának is vezetője, ahol naponta száz és száz sebesült katonának az egészségét igyekeztek visszaszerezni, vasárnaponként ki szokott járni a balatonaligai villájába, hogy az egész nőt idegőrlő munka után egy gondtalan, derült napot élvezzen.

Tegnap a reggeli másfél óráig a tó felé ment. Veje ment a kórház sebesült osztályának három múltól segítője is: Perlaky Horváth Ilonka, Illés Juliska és Fröschl Mariska is. Még ebéd előtt Aligára mennek s úgy találták kellemesnek, hogy ebéd előtt a Balatonon vízmosás csónakra ülnek, hajóháznak egret, aztán megfürdöznek s csak akkor, szelhető, kifradva ülnek meg ebédhez. Így szokták ezt

több méter mély volt. Valam nyolc, a víz alá merültek. Aztán valahogyan a víz felszínre vergődtek és kétségbeesetten kapaszkodtak segítség után. Az első segítség persze a felfordult vízjárás lett volna, amely szerencsére a fekekével állott fölfelé. Az egyik r sz hamar elérte azt, azonban a háborgó Balaton nem engedte nyugodni birtokában. A kétségbeesett leányok egész sulykukkal ráneháztak, ahelyett, hogy csak b fellegőztek volna. Csekey Ödön a fel-ségét merítette s úszott vele kifelé, Francis Imre pedig Fröschl Mariskát fogta. Egyik kezével evezte, a másikkal fölfelé tartotta a megrömt leányt s igyekezett kifelé uszani. Egy hullám azonban átcsapott a leányka fején, mire az kétségbeesésében mind a két kezével Francis Imre nyakába kapaszkodott, úgy, hogy az lélekzené sem tudott. Mindketten alámerültek. Hogy a víz alatt mi történt, elsodorta e a víz Fröschl Mariskát, elvesztette az eszméletét, vagy egybéként szabaddaltak egymástól, nem lehet tudni, mert Francis Imre is csak véső erőfeszítésrel tudott a vízszintre vergődni.

akadt a rémült közönségben egy lány, egy vékony gyengéd testalkatú német nevelőné névszerint Lia von Rühr, Rühr egy budafoki gazdag borkereskedő gyermekeinek nevelője, aki csónakra ült és a halál torkában küzködő kis társaság segítségére ment. Egy maga a víz felé fordult, ahelyett, hogy csak b fellegőztek volna. Csekey Ödön a fel-ségét merítette s úszott vele kifelé, Francis Imre pedig Fröschl Mariskát fogta. Egyik kezével evezte, a másikkal fölfelé tartotta a megrömt leányt s igyekezett kifelé uszani. Egy hullám azonban átcsapott a leányka fején, mire az kétségbeesésében mind a két kezével Francis Imre nyakába kapaszkodott, úgy, hogy az lélekzené sem tudott. Mindketten alámerültek. Hogy a víz alatt mi történt, elsodorta e a víz Fröschl Mariskát, elvesztette az eszméletét, vagy egybéként szabaddaltak egymástól, nem lehet tudni, mert Francis Imre is csak véső erőfeszítésrel tudott a vízszintre vergődni.

A víz felé fordult, ahelyett, hogy csak b fellegőztek volna. Csekey Ödön a fel-ségét merítette s úszott vele kifelé, Francis Imre pedig Fröschl Mariskát fogta. Egyik kezével evezte, a másikkal fölfelé tartotta a megrömt leányt s igyekezett kifelé uszani. Egy hullám azonban átcsapott a leányka fején, mire az kétségbeesésében mind a két kezével Francis Imre nyakába kapaszkodott, úgy, hogy az lélekzené sem tudott. Mindketten alámerültek. Hogy a víz alatt mi történt, elsodorta e a víz Fröschl Mariskát, elvesztette az eszméletét, vagy egybéként szabaddaltak egymástól, nem lehet tudni, mert Francis Imre is csak véső erőfeszítésrel tudott a vízszintre vergődni.

## A sajtókukac rémlátásai

Képzolom, így történhetett. A zsidók hatilapjának belmunkatársa, a kis bocher Mózi sokat evett a föltől; ebéd után a szerkesztésnél karoszekben szeszizott. De nehezen pient az emésztés. Mózi ötendő szendérgésében szörnyű látomások gyötörték, lidéncnyomások érezt a rémlátásoktól a kis bocher belmunkatársnak még a pajesze is az ég felé állt. Ugyan mit látott Mózi? Birkatekintete az össkoronáz Fehérvár látta 1918. kánikulájában, mikor azért van kánikula, mert „antiszemita hóhullám” ül Magyarországra, főleg városunkban. Mózi látta a fehérvári zsidóüldözés borzalmait: a város utcán esendő rök emésztés, szuonyakira eső emésztésök vannak felülre üve; a pü-pöki palota előtti maglyakon nyársbáruzott zsidókat forgatnak a lángok közt, a zsidó ültelülajdon-sokát a boltjaik előtt levett tarába huzták. A megyeház előtti téren pedig kerébe, török a zsidókat. A Naptó szerkesztőség.

is. A vízjárás nyolcra állt. Koronczay József dr., Csekey Ödön vasuti hivatalnok nejével: szülöttel Körmendy Ilonkával, Fröschl Mariskával, Perlaky Horváth Ilonka, Francis Imre és Francis Imre honvedudnaggy, Koronczay dr. nőgereknek gyermekel.

A Balaton eleinte egészen csendes volt, később erősen hullámzott, ez azonban egyébkör is pompás mulatságot szokott szervezni a társaságnak, senki sem fogja fel a dobot tragikus. Egyet-egyet ijentek, síroztak, aztán nevettek, kacagtak rajta. Minden rendben volt. Körülbelül ezer lépésre sátoztak már a fehér taraju, agaskölő hullámok hián, amikor egy hullám oldalra kapta a hajót és egész tömegével beömlött a vízforlásba. A vízözög akkora volt, hogy a hajó süllyedni kezdett. Amint ilyenkor történn szokott, a megijedt leányok hol egyik, hol a másik oldalra futottak, s így a hajó még jobban süllyedt, aztán jött egy erős hullám, s felfordította az egész alkotmányt. Az egész társaság a vízbe esett. A Balaton ott már

gyere tempot kellett lennie, míg a felszínre jutott. Koronczay dr. szinten közel állott a halálhoz. A víz alá merülve, bőségesen jutott víz a tődjébe és gyorsra, mikor ezután nagy nehézséggel a vízszintre vergődött, csak a legelső erőfeszítéssel tudta elérni a vízszintet. Összesen ötöt kapaszkodtak a hánykódó hajóba csupa agyonrépült, síkoltozó, az ólécrt remegő, mekkéül ember. Fröschl Mariskát elsőortak a hullámok. Segítségért síkoltoztak s a parton lévő nagyszámu közönség csakhamar tudomást is szerzett a szerencsétlenségéről. Az asszonyok kétségbeesésre könyörgöttek a férfiaknak, hogy siessenek a feldolók segítségére. S itt újra kifut az erősebb nem nyomorú kis-sége. Az egyik ur, a ki csónakázott es buszkára feszítette izmait a fűdöző hölgyek előtt, az egyik könyörgő hölgynek a kérésére, hogy menjen segíteni, ezt felelte: — Miért épen én? Állítólag több katonatiszt is volt a társaságban és is egytől-egyet megfogadtak a segítséget. Vegre

Egyes szám ára 8 fillér.

Lapunk mai száma papiros hiány miatt 2 oldal.

# HIREK.

**— Keresztény Nők szövetségének kirándulása.** Televszerien rendezti a szövetség a kirándulásokat, hogy azaj számárá, kik nagyobb részt kenyérkereső nők, alkalmat nyújtsen az egészséges üdülésre. Kilencvenegyen vettek részt vasárnap az aligai kiránduláson, nagyobb részt tisztviselőnők — nekik volt i. i. szünet a kirándulás. Az idő borongós s ép ezért nagyon kellemes volt — a nap havét lefogták a felhők. Testvériesen mosgostozva a habineken, egy-kettőre vízben volt az egész sereg. Közben egy kis szél támadt, hullámanzi kezdett. De ez a firdőzést csak kellemes sebb tette: ketten-hárman összefogódzva himbálóztak a hullámokon és kacagva játszottak a haragvó Balatonban mindaddig míg a vitorlásszerencsétlenség hirtelen a hirtelen meg nem érkeztek. Prosekt. Munka elvégzése, ki fehérvári is volt, bár nem tartozott a kirándulókhoz, sokaknak barátja, melyen lesújtotta a kirándulókat. A firdőből a kis erdőbe a forrás mellé vonult a társaság, ott megédel. Ebéd után egy rész Világosra ment, másik az erdőben pihent, harmadik újabb firdőre ment, aztán a Balaton parton sütkérezett. Az ég mindinkább tisztább lett, a nap megunt bujocska játékát a felhőkkel, melegen süttött, a társaság élvezte a nyugalmat, de lekén rajt állt mindvégig a délelőli katasztrófa mely benyomása.

**— A miniszter bizalma közelítési hivatalunk iránt.** Sikeres közlelemzési utja volt szombaton dr. Kerekes Lajos h. polgármesterek Budapestén a közlelemzési miniszteriumban. Mint ismeretes, a közlelemzési miniszter a beszoigaltatandó terménykontingens megállapítása céljából értekezletet

székesfehérvári képviselőjében dr. Kerekes Lajos h. polgármestert, aki az értekezleten hivatalos adatokkal föllegerkezve érlely fellépéssel biztosította a város közönségének érdekeit. A közlelemzési miniszter tekintettel a többszöri ellenőrző vizsgálat eredményére, mely a székesfehérvári közelítési hivatal működését mintaszerűnek találta, ellállott attól a tervétől, hogy Székesfehérvárot a hadtitermének beszoigaltatandó terménymennyiségét kontingentálja. Ezzel az eredménnyel biztosítva lesz a város közönségének rendelkezésben megállapított lisztfejkvótája s a gazdaközönség is megmenekül a rekvirálásokkal járó folytonos zaklatásoktól.

**— Gyermekhulla.** Szombaton viradóra egy rácalmási utaság kerit szállójében egy háromhónapos körülí gyermekhullát találtak, melyet a kutyák kaparék ki a földből és vonszoltak elő. A hulla felismerhetetlen. Vasárnap estig nem sikerült a bűnös anyát megtalálni, a nyomozás folyik.

**— A modern Babaszínpad előadásai.** Több előadásban volt részünk a nyár folyamán, a melyekről silányaságuk miatt nem referálunk, tegnap — azután Robicek Zoltán lehozott egy gyerekgardát, és olyan előadást produkált, hogy a színházalet úgy delután mint este zsulofság megöltő közönség nem fogott ki a kacagásból és ünneplésből. A sok trágárság után, a melyet ad hoc összeverődött silány előadó truppok mutattak be közönségünknek, láthatólag jól esett a bájos, úde gyermekcsoprot, amely reggeltől harmattól csillogó fehér virágos kert hangulatát varázsolta a színpadra. A szereplők: Alpar Böske, Bársny Rózi, Halmay Imre (a 4 éves konferencier), Huber Elza, Jordán Ferike, Lubinsky Tibor, Mancs és Lili, Pataki Juci, Saigó Franci, Sándor Böske és Verebes Ernő mind fegyelmélet, nagy kollégáikat is megszégyenítő lelkeséggel játszották az apróbb tréfiákat, amelyekből különösen a Cseledőadás, Hamupipőke, Az egészséges beteg, Babavarrás és Hortobágyi csikós keltettek őszinte elgog sikert. A közönség egész estén a szerlelet minden jelével elhalmozta a kedves apróságokat, a kis hallmázt egész cukorpergőtől fogada elmés konferánszai után) és az ünneplést a kicsinyek bájos közvetlenséggel köszönték meg. Robicek igazgató is minden elismerést megérdemel. Ezelőt két évvel a bolgár Vöröskereszt javára tartott előadásokat országszerte, ő volt az, aki a felútt túzelyek felségítése címén a kárpáti falvak újrajrítési akcióját megindította és most a gyerekcsinház bevételeiből ezredének, a lires somogyi 44. gyalogezrednek özvegy és árvaalapját gyarapítja.

**— Elfogott tolvaj.** Reveland Antal asztalosmester Lakatos utca 16. szám alatt lakásának ablakán tegnap nappal egy fiatalember ruhával a karján és cipővel kezében kiugrott. Az éppen hazafelé tartó Revelandot figyelmeztették a járókelők a történetre. Sikerült is neki a tettest elfognia a Lakatos utcán, ahol a tolvajnak a ruhát egy ügyes társulát egérrel próbált venni és hirtelen erőt megvannak. Azonban nem sikerült, mert Nott István szobafestő galléron ragadta. Bekísített a rendőrségre, ahol megállapították róla, hogy katonaszökevény, asztalossegéd, neves-Kajári József, lakik a Homokoron.

**— Bártfa firdő idegen kézn.** Ezt a firdőnket most az a veszély fenyegeti, hogy igenen kézre kerül. Dr. Székely (Friedmann) ügyvéd és Reichardt József hadimilliomosok vették meg potom egy millió ötszáz ezer (1 500,000) koronáért a várostól. A vétel most kerit jóváhagyás alá. A firdővételt a városta károsnak minősítette a vármegye tiszti főügyésze, azonban többen — nem tudni miért — előnyönsnek véleményezték az eladást. Ha már Bártfa város nem tudja a modern haladás szolgálatába hajtani e háboru alatt kályuba került szerkezet, legalább Serényi földmívelési miniszter akadályozza meg s elődjének példájára a kincstár részére vegye meg a firdőt, melynek közvetlen közelében kincstári erdőségek amugy is több földmívelési miniszteri tisztviselőt foglalkoztatnak. Ezek igénybevételeivel a firdő adminisztrációja alig kerülne valamibe. Az igazgató a

magyar tisztviselő részére is juttat kedvezményeket, amennyiben napi 17. koronáért ellátásban részesül azokat. Az idegen töke nem lesz figyelemmel a magyar tisztviselőre. S bizonyára még jobban ide özőnőlteti a galiciából idefőve idegeneket, kik még egy csodarábbit is hoztak — magukat Belből, (hol van itt a magyar közigazgatás ellenőrzése?), Iskachar Rokach urat, ki naponkint ezreket szerez nemcsak galiciai, hanem magyar galiciai hitsorsorsosaitól.

**— Elített árdrágtól.** Dr. Zavaros Aladár tb. rendőrfőkapitány árdrágtásért megbűntette Krausz Lajosné (Királykut-utca 2. sz.) kereskedőt, mert hamisított maró náriumot 12 koronáért árusított, míg a hamisítatlan maximális ára is csak 1 korona. Hájós Béláné (Horváth István-utca 10. sz.) és Schwarz József (Palotai-u. 51. sz.) kereskedők értéketlen maró kaliumot jégzsóda képen árusították s azt 17, illetve 12 koronáért árusították, ezért fejenként 400—400 korona pénzbűntetést kaptak.

**— Augusztusban jön a cernajegy.** Ugy értesülünk, hogy az országszerte dúló cernajegyet enyhítése céljából már augusztusban a cernára vonatkozólag is életbe lépeltik a jegyrendszert. Minden család ugyanott, ahol a lisztjegyek és egyéb hatóságai és életmiserjegyek megkapja, hozzáfog juti cernajegyhez is. Az első mennyiség minden háztartás részére 100 méter cerna lesz maximális áron. Ezt a mennyiséget mintegy két hét hónap múlva újabb cernakiosztás fogja követni.

**— Közszönetnyilváníás.** Mindazoknak, kik felejtéltelen jó édesanyáuk temetésén megjelentek, a ravatalra koszorút helyeztek vagy bánatunkban bármikép résztvettek, fogadják ez uton is halás közszönetünket. *A gyászoló Hauptvogel család.*

**— Kődhögés ellen kitűnően bevált háziszert a Störk-pasztilla.** Egy doboz ára 1.56 korona. Kapható: Szűts Róberti Károly királyi-terti gyógyszerárban. — **Téglényben adandó szerekhez létegyhány miatt a téglényeket tessék magukkal hozni.**

**APROHÍRODTÉSEK.**  
Egy tanulót és egy mindenesiut felvesz az Egyházmegyei Könyvnyomda Szent István-ter 1. sz.  
Egy úni s olvasni tudó kisasszonyt a Szűts Róberti gyógyszerárba csomagolóknak azonnal felvesznek.

**Cseplest vállal**  
egyesszér szerint uradalomba újonnan kijavított gözpepekkel, ugyszintén kisebb cseplesteket gazdáknál helyben motor gépekkel.  
Ugyanitt újonnan kijavított notor és gözcsépek előadó.  
**FEJES BERTALAN**  
göpgyára Székesfehérvár,  
Deák Ferenc-utca 17.

A rekvirált vörö: rez fűdök-lyha hengerek p fászra igen jminőségű hadi hangeres azonnal es jutnyos áron kaphatók. So: s Sándor vizvezeték vállalkozó Székesfehérvár, Nádor-utca. Telefon 336.